



■「十二五」時期將初步形成以「五縱五橫」為主骨架的綜合交通運輸網絡。圖為京廣客運專線鄭州新東站鐵軌鋪設施工現場。資料圖片

國務院要求今年建成一批重大鐵路項目

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)國務院總理溫家寶21日主持召開國務院常務會議,討論通過《「十二五」綜合交通運輸體系規劃》。會議要求,今年要圍繞「十二五」規劃確定的任務目標,認真推進交通運輸基礎設施建設。建成一批重大鐵路項目,適時開工一批急需必需項目。

鼓勵民間資本參與交通建設

會議明確了「十二五」時期綜合交通運輸體系建設的原則,包括注重安全質量、合理佈局、優化結構、適度超前等內容。尤其提出,在建設資金方面,將多

元投入,鼓勵民間資本參與交通運輸建設。

會議確定了「十二五」時期的建設目標,即:初步形成以「五縱五橫」為主骨架的綜合交通運輸網絡,基本建成國家快速鐵路網和國家高速公路網,鐵路運輸服務基本覆蓋大宗貨物集散地和20萬以上人口城市,農村公路基本覆蓋鄉鎮和建制村,海運服務通達全球,70%以上的內河高等級航道達到規劃標準,民用航空網絡進一步擴大和優化,基本建成42個全國性綜合交通樞紐。

適時開工一批急需必需項目

「五縱五橫」是指黑河至三亞、北京至上海、瀟

里至港澳、包頭至廣州、臨河至防城港等五條南北向綜合運輸通道和天津至喀什、青島至拉薩、連雲港至阿拉山口、上海至成都、上海至瑞麗等五條東西向綜合運輸通道。

會議並要求,今年要圍繞「十二五」規劃確定的任務目標,認真推進交通運輸基礎設施建設。建成一批重大鐵路項目,適時開工一批急需必需項目;推進國家高速公路網規劃項目和農村公路建設,加大國省幹線改造力度;實施一批航運和陸島交通項目,改善長江幹線通航條件;開工建設和續建,完成一批機場與城市軌道交通工程。

消費將成內地經濟第一動力

商務部指增長新模式今年初步形成

香港文匯報訊(記者 房慶、何凡 北京報導)商務部研究院21日發佈的《2012中國消費市場發展報告》指出,今年內地消費對GDP的貢獻率將超越投資,近十年首次成為內地經濟增長的第一拉動力。報告稱,今年保障房建設對消費的拉動將更加重要,預計傢具、建築及裝潢材料消費將成為新亮點。此外,今年汽車消費將恢復到常態增長,服務消費增速亦將呈現較快增長態勢。

報告指出,去年消費增速雖低於上年,但最終消費對國內生產總值增長的貢獻率達51.6%,比上年增長17.4個百分點,消費貢獻率僅比投資貢獻率低了2.6個百分點。今年以來,國內經濟增速回落,消費增速預計達到16%-17%,遠遠高於GDP增速。因此,今年的消費有望超越投資,近十年首次成為「三駕馬車」之首。這意味著,「十二五」規劃確定的消費、投資、出口協調拉動的經濟增長模式,將在今年初步形成。

傢具建材消費將成新亮點

報告認為,須關注房地產市場的拉動作用,特別是在房地產銷量增幅下降的情況下,保障房建設對消費的拉動顯得更加重要。在房地產調控力度不減、土地收入漲幅下降的前提下,中央、地方政府要重點安排保障房資金落實到位,充分發揮保障房建設對傢具、建築及裝潢材料等消費品的消費需求拉動作用。

報告預計,今年傢具、建築及裝潢材料消費增長將接近或達到30%,成為消費增長的新亮點。數據顯示,今年全國將新開工建設保障房700萬套,其中的400萬套將在年底建成。與商品

房不同,保障房的入住率幾乎是100%,保障房建設將為傢具類商品消費提供穩定的需求支撐。此外,尚未實施限購措施的二三線城市的住房剛性需求,也將帶動上述類別消費規模增長潛力的逐步釋放。

汽車消費增速料好於去年

汽車消費方面,報告指出,今年是汽車限購政策執行的第二年,汽車消費同比增速將好於上年,增速將保持在10%左右。從整體發展水平看,內地居民處於消費升級階段,汽車消費的增長是GDP增長的1.5倍。隨着居民收入水平提高和城市化帶動的汽車消費剛性需求,以及「汽車以舊換新」與二手車交易市場的繁榮,今年汽車消費將在前一年較低基數的基礎上,恢復到正常增長狀態。

此外,今年中國人均GDP有望達到或超過5,000美元,服務類消費支出所佔的比重將上升。而隨着服務業的不斷發展與完善,制約服務消費增長的供給瓶頸也將得到緩解。因此,報告認為,未來文化教育、醫療保健、交通、通信、娛樂等服務消費在居民消費中的佔比將逐步上升,並呈現較快增長態勢。



■傢具、建築及裝潢材料消費將成為新亮點。圖為內地一個傢具展覽。網上圖片



■內地今年汽車消費將恢復到正常增長狀態。圖為內地一個車展。資料圖片

多管齊下 促進消費增長

香港文匯報訊(記者 房慶、何凡 北京報導)商務部研究院院長霍建國向本報表示,今年消費、投資、外貿「三駕馬車」面臨不同的壓力,決策層正採取措施加以應對。目前各方正探討促進消費增長的有關配套措施,政策突破的着力點包括建立消費能力增長的長效機制,進一步縮小收入差距,積極穩妥推進城鎮化等,這都將有利於啟動新的消費熱潮。商務部研究院消費經濟研究部副主任趙萍指出,今年仍須保持物價總水平基本穩定,為消費增長奠定物質基礎。

穩控物價 奠定消費增長基礎

霍建國認為,預計今年的政策基調將是保持原有擴大消費政策的連續性,為消費增長提供持續的政策動力。他建議,應更加注重大消費政策的創新性,對政策支持對象進行適當微調。比如,可根據中國經濟特點,考慮適時將家政、養老、教育等服務消費納入到政策支持範圍,促進經濟增長方式從注重經濟增長,向兼顧穩定經濟增長與改善民生等多個目標的方向轉變,引導服務消費快速增長。

趙萍指出,今年的消費增長主要有兩大動力:一是消費能力的提高;二是消費意願的提升。她建議,應注重收入政策與支出政策的協調性,即重點關注收入增長與擴大消費的關係,保障居民名義收入的較快增長,保障各階層收入差距不斷縮小。趙萍表示,今年要繼續採取綜合措施,保持物價總水平基本穩定,防止價格走勢出現反彈,促進居民真實收入水平的穩定增長,為消費增長奠定堅實的物質基礎。

政策創新 考慮探索退稅貼息

此外,商務部研究院《2012中國消費市場發展報告》亦建議,擴大消費的新政策可考慮在免稅、退稅、貼息等方面進行探索。比如,對於採取貸款方式進行消費的,如果消費對象屬於政策支持範圍,可考慮通過貼息的方式擴大消費需求;對於國家支持的重點商品與服務領域,可考慮對消費稅進行「先徵後退」。

美對華太陽能板徵反補貼稅

香港文匯報訊 綜合消息:當地時間3月20日,美國商務部作出初步裁決,以中國太陽能電池板的生產商或供應商接受了中國政府所謂不公平補貼為由,決定對這些產品徵收2.9%至4.73%的反補貼稅。

其中世界最大的太陽能電池板製造商無錫尚德太陽電力有限公司將被徵收2.9%的反補貼稅,天合光能有限公司將被徵收4.73%的反補貼稅,其餘所有中國太陽能設備製造商均將被徵收3.61%的反補貼稅。

中國生產商批評美國此舉增加貿易壁壘。美國商務部此次裁決徵收的反補貼稅低於業界預期的20-30%的幅度,也遠低於美國7家太陽

能公司提出的徵收100%關稅的水平。儘管美方新增關稅水平不高,但專家表示此舉會導致中美貿易關係緊張。

中國金屬硅被徵反傾銷稅

美國商務部對中國輸美太陽能產品反傾銷關稅的初步裁決將於5月中旬做出。最終裁決將於今年第三或第四季度公布。據統計,2011年美國從中國進口了價值約31億美元的太陽能電池板。

同一天,美國國際貿易委員會也作出一項不利於中國的行政覆審裁決,認為取消對原產於中國的金屬硅的反傾銷措施將導致在合理的可



■美國向中國太陽能電池板徵收反補貼關稅。資料圖片

預見的時期內損害繼續或再度發生,因此決定繼續維持對中國輸美金屬硅徵收最高139.49%的反傾銷稅。

李克強將出席博鰲亞洲論壇

香港文匯報訊(記者 房慶、何凡 北京 海口報導)博鰲亞洲論壇秘書長周文重21日在北京的新聞發佈會上表示,國務院副總理李克強將應邀出席博鰲亞洲論壇2012年年會開幕式並發表主旨演講。

周文重介紹,博鰲亞洲論壇2012年年會將於4月1日至3日在海南博鰲舉行。今年年會的主題是「變革世界中的亞洲:邁向健康和可持續發展」。與會代表將就當前形勢下亞洲如何實現健康和可持續發展進行廣泛深入的探討。周文重表示,預計本屆博鰲論壇將有2,000多名中外參會代表出席,其中包括來自各國的40多位部長級官員。除國務院副總理李克強之外,論壇業已邀請哈薩克斯坦、意大利、巴基斯坦、伊朗、

泰國、越南等多國領導人參會。

料會見吳敦義錢復

周文重稱,博鰲論壇將為與會代表提供交流的平台。作為博鰲亞洲論壇的鑽石會員,台灣「兩岸共同市場基金會」將組團參會。按照會議議程,吳敦義將以「兩岸共同市場基金會最高顧問」的身份參加論壇並出席開幕式。此外,吳敦義還將參加兩岸企業家圓桌會議。

另據中評社報道,台灣「兩岸共同市場基金會」將由錢復擔任團長,吳敦義以「最高顧問」身份同行出席年會。觀察人士表示,錢、吳兩人在博鰲開會期間,與出席會議的國務院副總理李克強進行會晤,強化兩岸高層互信。

吉林書記晤星企業家



■吉林省委書記孫政才(右)會見中國駐新加坡大使魏華和副董事長郭令奇一行。網上圖片

香港文匯報訊(記者 劉靖宇 長春報導)據當地媒體報導:20日下午,吉林省委書記孫政才在長春會見了中國駐新加坡大使魏華和副董事長郭令奇一行。

孫政才說,魏華大使自2010年赴任新加坡以來,積極推動吉林省與新加坡的經貿交流與合作,為促成淡馬錫等知名企業來吉林投資興業

做了大量工作。這次又陪同郭令奇副董事長一行來吉林考察訪問,這為增進吉林與豐隆集團的相互了解,推動雙方開展互利合作提供了契機。

魏華表示,「中新食品區」項目將會積極促進中國與東南亞的合作,以及農業的健康發展。今後將繼續發揮積極作用,進一步推動「中新食品區」建設。

郭令奇表示,將抓住吉林快速發展的機遇,增進相互了解,積極開展務實合作。吉林省委常委、省委秘書長房俐,省人大常委會副主任周化辰,副省長陳偉根,省直有關部門及吉林市主要負責同志等會見時在座。

美46項高科技 駱家輝稱將對華出口



香港文匯報訊 據中國廣播網報導,美國駐華大使駱家輝(見圖)表示,美國已準備向中國出口46項高科技,其中一部分可能不需要牌照。

駱家輝19日在上海出席一個紀念中美《上海公報》發表40周年的講座,他在演講中稱,中方主動提供了一份包

括141項高科技項目的清單,美國已準備好將46項技術出口到中國,並正改革出口程序,使更多高科技產品可以出口到中國。他透露,美國駐華大使館將在5月安排一個企業代表團到上海,與有興趣購買美國高科技產品的中國公司洽談。

駱家輝表示:「我們需要就剩下的項目從中國獲得進一步細節,這樣我們才能決定是否或在什麼條件下,它們能夠出口。」

菲欲在南沙島嶼建航運設施

香港文匯報訊 環球網消息:據《菲律賓每日問詢者報》21日報導,菲律賓政府計劃在南沙群島的中業島上修建一條海濱坡道,以方便貨運船隻停靠。

據報導,菲律賓所謂「卡拉延市」市長歐亨尼奧·比頓·奧農聲稱,菲律賓將在「屬於卡拉延市管轄」的中業島修建一條海濱坡道。它將由菲律賓海軍局施工建設,菲律賓海軍則為其提供援助。比頓·奧農稱,坡道建成後將會為中業島上居民提供生活便利,

大的貨船到時候就可以直接停靠此坡道卸載貨物。據稱,當前該島上的居民生活物資需要幾經周折才能運到此,因為大型貨船尚無法直接停靠。比頓·奧農稱,預計項目將在今年內完工。他還稱,該項目「不應激發任何外交緊張關係」,強調稱工程目標僅是為島上的居民提供交通便利。

中國曾多次強調,中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權,中國希望南海周邊國家多做有利於地區和平的事情。

內地研訂違食安企業「黑名單」

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)為推進食品工業企業誠信體系建設,工業和信息化部昨日下午發了《2012年食品工業企業誠信體系建設工作實施方案》。要求行業協會要制定和完善行規行約,把抵制食品安全購部門「潛規則」作為重要內容;與相關部門研究制訂食品違法企業「黑名單」制度,完善守信激勵、失信懲戒措施。

《實施方案》提出,將指導4,000家食品企業建立並運行誠信管理體系,其中,嬰幼兒配方乳粉企業要100%建立誠信管理體系。

《實施方案》要求,繼續加強對乳製品、肉類、調味品、飲料、罐頭、葡萄酒行業監管,並制定行業誠信評價細則。加強食品工業企業誠信建設十分迫切,中消協消費指導部副主任任靜表示,從中國消費者協會多次開展的安全調查,食品安全一直是高居榜首,與食品相關的投訴率比較高。主要是食品質量問題,包括食品的污染導致中毒,食品摻假等等。